我国第一艘航母昨交接入列,意味着中国海军向蓝水远洋海军迈出第一步。军事专家称——

"辽宁舰"主要任务是训练和科研

昨天,我国第一艘航空母舰"辽宁舰"在 按计划完成建造和试验试航工作后,正式交 接入列

对于中国海军来说,第一艘航空母舰的 人列,意味着中国海军由所谓黄水、绿水的近 海海军开始向蓝水远洋海军迈出了第一步。

航母高近20层楼

对于人民军队历史上的第一艘航空母舰,人们对它的基本情况十分好奇。根据已经公布的数据,"辽宁舰"全长300多米,宽70多米,从龙骨到桅杆的高度达到60多米。主甲板以下有10层,主甲板以上岛式上层建筑有9层。"辽宁舰"正常排水量为5万余吨。

"辽宁舰"是一艘常规动力航母,根据设计,"辽宁舰"可搭载固定翼飞机和直升机,固定翼舰载机采用的是滑跃式起飞方式。

大家在"辽宁舰"图片中看到的舰首微微上翘的部分,便是滑跃式起飞的跑道甲板所在。海军大校、中国人民解放军海军军事学术研究所研究员曹卫东介绍,这个跑道的仰角在14度左右。"在跑道不加长的情况下,有了这个仰角可以增加20%的载弹量或者是载重量,在飞机不加长、重量不变的情况下可以节省60%的跑道,所以我们采用这样的一种方式起飞。"

"辽宁舰"是在前苏联"瓦良格"号航母上改造出来的,是我军推进自主创新、自主研发的结果。"辽宁舰"的舰载机也是自主研制生产的,有关工作正按计划推进。

航母体积大、功能全、部署周期长,有"海上城市"之称,官兵在其中生活,就像一个小社会。"辽宁舰"上有餐厅、超市、邮局、洗衣房、健身房、垃圾处理站等,连酒吧都有闹吧和静吧两种,生活相对比较便利。还将根据实际需要,创造良好的工作生活环境,最大限度地保障官兵的生理和心理健康。

舰员5%是女性

据介绍,"辽宁舰"编制等级为正师级,编制员额 1000 余人。

"辽宁舰"的舰员在选拔时,在年龄、经历、任职时间、现实表现等方面有着严格的规定。大部分岗位基本上都是二选一,一些特殊的重要的岗位甚至是三选一、四选一。人员选拔之后,要在院校进行专门的基础理论培训,在相关研制生产单位经过专业技术培训,最后进行在厂技术培训。通过这三个步骤,可以有效解决理论和实装相结合的问题,才能成为一名合格的航空母舰舰员。

舰员中,士官约占全体人数的三分之二, 其他三分之一军官和义务兵基本上各占一 半。"辽宁舰"98%以上的军官拥有本科及以 上学历,其中硕士研究生及以上学历的有50 多人。士兵基本上都是高中以上文化程度,其 中约30%的人有大学学历。全体舰员中60% 左右为党员。

与其他国家的航空母舰一样,"辽宁舰"上也出现了女舰员的身影。她们分布在舰艇的各个岗位上,通信部门话务班班长王琦就是其中的一位代表。"现代化餐厅、24小时热水供应,这些以前不可想象的条件在航母上都变成了现实。舰上专门开辟了女舰员生活区,这些以人为本的举措深受女舰员好评。"王琦说起航母生活绘声绘色,可一谈起工作满脸自信,"除锈、刷漆、装卸,累活、脏活,我们样样都干,从来不讲'特殊',我们也是航母上的'半边天'。"

据"辽宁舰"政委梅文介绍,女性舰员在 有些方面有优势,比如女性的细腻、柔韧,一 些岗位如果说训练得好的话,比男性可能更 胜任,尤其是在现代化程度比较高的情况下, 女性舰员在某些专业上会比男性舰员发挥更 多的优势,目前舰上配备了将近5%的女性舰



■ 昨天,"辽宁舰"悬挂满旗,舰员精神抖擞分区列队

本版摄影 新华社记者 查春明

员,分布在几乎所有的专业,没有再像过去, 只从事通信、服务这类的专业。

为何命名"辽宁舰"

中国第一艘航空母舰的名称,此前也倍受人们的关注,不少人也给出了自己的意见。 航母最终命名为"辽宁舰",专家认为这符合规范和惯例。

根据《海军舰艇命名条例》,巡洋舰以上的大型舰艇都要用省份来命名。

海军军事学术研究所研究员、海军军事专家李杰介绍,在航母命名的讨论中,肯定也有用国家领袖名字命名的提议,但是按照惯例,按省份命名应属于主流建议。同时,航母平台在辽宁省的大连建造,它是航母平台新生的地方,用"辽宁"来命名也比较合情合理。

海军信息化专家委员会主任尹卓少将认为,选用省名更中性一些,当然也有很深的含义。海军的第一所培训军官的海军学校就是大连海军学校,大连也是过去海军发展最主要的地方,比如最早的驱逐舰支队在大连形成,大连也是整个海军的发展摇篮。另外,海

军有很多领导人都是从大连出来,比如海军 现任司令员吴胜利曾经担任过海军大连舰艇 举险院长

交接人列后,"辽宁舰"不会马上起航前往其驻泊锚地,在未来相当长一段时间里,该舰还会出现在大连港内继续进行一系列的测试工作。继续停留在大连港内有一个最大的好处就是后续科研试验和训练时遇到问题能够就近与大连船舶重工集团共同商讨解决方案,以便克服试验和训练过程中的问题。

至于今后"辽宁舰"的母港,李杰曾表示: "我个人认为,青岛完全有条件成为航母母 港。"

李杰介绍, 航母吃水很深, 所以航母母港首先必须是个深水港; 其次, 母港不是只面对一艘航母的给养和维护问题, 而是要面对规模庞大的整个航母编队, 还要具备防御纵深, 选择起来肯定要考虑多方面因素。

■ 必要时具作战功能 ■

"辽宁舰"的舷号为16,这表明了它今后的主要用途。军事科学院军队建设研究部第

四研究室主任杜文龙大校介绍,一般的作战 舰艇的舷号都是三位数,小舰艇是四位数,训 练舰使用的是两位数舷号。因此,训练测试功

能应该是"辽宁舰"人列后的主要功能。 军事科学院世界军事研究部副部长罗援 少将表示,虽然目前"辽宁舰"主要任务是训 练和科研,但在必要时候也可具备作战功能, 为维护国家主权和领土完整提供有利平台。

不过,航母从交接入列到真正形成战斗力,还需要一段比较长的时间。李杰介绍,航母要形成战斗力,必须有航母编队,以航母为核心,周围有舰艇,上头有飞机,太空有卫星,还有无人机、水下有潜艇等,构成一个包括陆上兵力、空中兵力的完整体系,还必须有数据链沟通,"眼睛"看得远、看得清,能够不受干扰等,具备这些条件才能进行有效作战。

尹卓表示,虽说形成作战能力是比较长的周期,但未必中国一定要这么长时间,这就看训练的方式,如果更科学、组织更合理,效率更高,我们可能会提前形成作战能力,但是总体来说周期应当是比较长的。

吕剑波 (综合新华社、央视、解放军报等)

【焦点人物】



■ "辽宁舰"舰长张峥(左),政治委员梅 文(右)

舰长政委 均系"60 后"

中国首艘航空母舰"辽宁舰"的舰长 是张峥,政委是梅文,两人都是从基层岗 位成长起来的年轻军官,同为"60后",有 着丰富的舰艇工作经历。

"历史将永远记住这一天,2012年9月25日,中国海军从此迈入航母时代。当我从胡主席手中接过军旗,一种神圣的使命感油然而生。"站在宽阔的航母飞行甲板,张峥激动之余,说的更多的是责任与使命。

1969年,张峥出生于浙江长兴的一个军人家庭,大学毕业后分配到海军东海舰队司令部,任助理工程师。随后在海军大连舰艇学院就读舰艇作战指挥专业,获硕士学位。此后先后担任东海舰队部门长、参谋、副舰长、舰长等职务。张峥曾先后到英国国防语言学院和英国三军联合指挥与参谋学院深造。

今年6月份,解放军四总部表彰奖励 2011年度全军优秀指挥军官和优秀参谋 人才,张峥获得了全军优秀指挥军官的荣 誉称号。这位曾担任护卫舰、驱逐舰舰长, 并有着国外军事院校留学经历的高材生, 有着丰富的管理和指挥经验,对大型水面 舰艇建设也有深入的思考和研究。

梅文 1965 年出生,湖北黄梅人,本科学历,大校军衔。和张峥一样,他也是从基层岗位成长起来的军官,非常优秀,在各个岗位都有出色表现,同时在舰艇上也有很丰富的工作经历。